

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

MÁS SOBRE EL CANDIDATO

Sr. Marin de la Bárcena

Sucedió allá cuando la vergüenza reinaba en el ánimo de los hombres, que uno ilustre por su cuna tuvo la idea de presentarse candidato á diputado á cortes y que obtuvo los votos de los electores de calidad, que entonces no imperaban las legales disposiciones vigentes.

Sucedió, que su acta se aprobó y tomó asiento en los bancos del Congreso.

Y sucedió por último, que convencido de que los que allí van que ni hablan (discus-sean) ni escriben (en la prensa) son hombres que para nada sirven y para todo, sino estorvan, son *maniquis*, renunció su cometido y se fué á su casa para no ser del número de aquellos del montón que dicen *si, nó, y qué se yo* según mandan los que mandar pueden, haciendo con ello el papel del bobo de Coria, papel por cierto no muy airoso y divertido.

Aquel hombre tuvo dos cosas.

Vergüenza.

Y meollo.

Porque no hay cosa más ridícula sobre la tierra, que un racional *uncido* al carro de aquel que lo lleva por donde quiere, cual el gañán conduce á su capricho á los mansos buyes que maneja con su manquera.

En verdad:

Un diputado que ni habla ni escribe, es un *memo* diputado.

El papel que representa es papel en *ba-ja*.

Su distrito no puede obtener nada, porque si es mudo y manso no tiene otro remedio que ir donde lo lleven cual vá el ciego por el lazarillo conducido.

A esos desventurados diputados no les queda otro recurso que *llamar* á las puertas de los ministerios, y esas puertas no se abren sino para aquellos que valen, que saben y que pueden.

Y los que valen, saben y pueden, demuestran ésto hablando ó escribiendo, ni más ni menos.

Valiente juego puedo dar aquel que carece de tales condiciones.

Valiente cosa puede dar á su distrito.

Valiente defensa puede hacer de sus derechos y de sus intereses.

Valiente cuenta dará á sus electores del mandato que le confrieron.

Por ello se comprende, que si hoy solo deben ser aceptables los hombres que han condiciones para defender los intereses de sus distritos, estos tienen necesidad imperiosa de mandar á las cámaras hombres cuya energía sea una solemne garantía de sus aspiraciones y de su futuro bienestar.

Guadix-Iznalloz importante distrito que tiene múltiples cuestiones que á su porvenir afecta, sobre el tapete, están en el caso de elegir un diputado que pueda llenar esas aspiraciones mismas que son gallardas, morales y santas y ese diputado puede ser don Antonio Marin de la Bárcena que *habla* y que *escribe* y que por virtud á tales cualidades ha conseguido para el mismo cuanto hemos consignado en anteriores días y es una verdad, sin que nadie pueda decir que son fantasías, productos de una exagerada amistad, ni de una coincidencia política que nosotros distamos mucho, pero muy mucho, de comulgar en la fracción ó partido en que lo harez tal señor y en ese sentido estamos muy distanciados, empero como se trata del fomento de nuestra amada patria en ese *único sentido* estamos por la elección del señor Marin y de su candidatura, para que en cortes nos represente y continúe haciendo en pro de este rincón olvidado y preterido cuanto pueda y cuanto sepa.

(Concluirá)

DAZA.

UNA OPINIÓN PARTICULAR SOBRE EL TOXPIRO DAZA.

¿Podrá acaso compararse con el cañón que lanza balas explosivas, ¿Tampoco. Estos cañones apenas si colocan una bala á cuatrocientos metros de distancia. Dan á esta un solo impulso de lanzamiento, mediante cuya fuerza viva adquirida por dicho impulso; recorren su alcance. Son en ellos muy frecuentes y peligrosísimas las explosiones á la salida de la bomba ó bala por el violento choque que en aquel instante sufre; y por esto, suelen ser ocasionados estos cañones á causar mas daños entre quienes los sirven, que á aquellos contra quienes se disparan: además de que así mismo sufren grandes desviaciones por la poca presión que se puede imprimir á la carga de propulsión.

¿Compararemos el toxpiro al moderno torpedo? Con este si que tiene algunos, aunque muy pe-

cos puntos de semejanza solo en cuanto á sus efectos mas no en cuanto á su forma, manera de desarrollar sus movimientos de avance, ambiente medio en que se agita, ni distancia á que alcanza; En efecto; no se ha podido conseguir que el torpedo alcance la respetable distancia á que se puede colocar un barco enemigo para bombardear una costa ó fortaleza; y solo en el caso de que este barco se haya aproximado demasiado, es cuando ha sentido, y no siempre, los efectos destructores del torpedo. El agua en cuyo medio ambiente camina este, opone grandes resistencia á su marcha rápida y prolongada, mientras, que el toxpiro, como se agita, mueve y avanza en un ambiente gaseoso, le opone muy poca resistencia, no mas que la precisa para su apoyo y que no caiga por efecto de su gravedad. Si el torpedo has tenido hasta hoy un limite marcado para su corto alcance, el toxpiro no tiene, racionalmente considerado, limite alguno prudencial para esto, pues con solo aumentar la carga de impulsión habremos obtenido mayor fuerza propulsora y por mas tiempo sostenida; con lo cual, por ende, le habremos impreso mayor alcance, siempre susceptible de aumentar con solo el aditamento de su mayor tamaño.

Hed aquí someramente y á vuelo pluma indicadas, las principales diferencias que distinguen y se paran el toxpiro, no solo del cohete de guerra llamado á la congreve, sino tambien de la flecha, del cañón y del torpedo, diferencias que analizadas al por menor y en todos sus detalles colocan al toxpiro Daza en la categoría de un arma de guerra enteramente nueva, utilísima y llamada á sustituir todas las máquinas, artefactos y aparatos que hasta hoy sirven para las grandes luchas internacionales é intestinas de los modernos Estados.

(Continuará)

Las Conferencias de San Vicente de Paul

Varios individuos se han llegado á nuestra redacción haciendo merecido elogio de las constituidas en esta ciudad, y demostrándonos su agradecimiento hacia las mismas, queriendo que se haga público: complaciéndolos, que á nadie se deba complacer con mas gusto que á los desvalidos, consignamos sus gracias y sus apreciaciones.

El juéves y viernes Santo, ofrecieron tanto la de señoras como la de señores, cuantiosas limosnas traducidas en abundantes raciones de arroz, bacalao, patatas etc.

Vistieron á varios individuos que no recordaban el tiempo que hacia que estrenaban ropa nueva, pues sus vestimentas eran andrajos y girones.

Por último, han adoptado á varias familias que estaban en la última miseria, señalándoles recursos diarios.

Las conferencias por lo tanto, son la providencia de los menesterosos, y objeto de las alabanzas y bendiciones de todos.

El sifón de la acequia del Chiribaile

Ha terminado la obra que su comunidad de regantes acordó, consistente en un sifón que atraviesa la Rambla de Fiñana y mide setenta varas de longitud.

La obra es excelente y ha de producir á los hacendados beneficios múltiples.

Las tierras han de subir en sus valores actuales.

Las labores han de gozar de dobles riegos,

Los labradores obtendrán más cosechas, pues las aguas han de estar en abundancia tal, que no solo pueden bastar á las necesidades de las tierras, sino que tendrán según cálculos prudentes, un gran sobrante.

He aquí los resultados de hacer mejoras á las que tampoco acostumbrados estamos aquí.

Un real bien gastado, se multiplica extraordinariamente.

Dicha comunidad procederá al momento é construir una balsa de extraordinarias dimensiones.

Ese es el modo de progresar.

Grato rumor

Hemos sido decir con insistencia, que el Hospital de Caridad que existe de nombre en esta población, vá á serlo realmente. En efecto, parece que el Sr. Obispo ha determinado que de él se encarguen esos ángeles de la tierra, todo caridad, todo amor, todo abnegación, todo cariño y alhago para con el pobre, el desvalido y el enfermo, que se llaman hermanas de la caridad, y que en él se admitan enfermos en limitado número. Nosotros aplaudimos y alabamos con toda nuestra alma pensamiento tal, que armonizan con él nuestros deseos expresados en trabajos que publicamos años atrás dedicados á S. E. si no recordamos mal.

Empero hemos oído que las hermanas que se encargarán de la asistencia de los enfermos no serán las hermanitas de los pobres y si otras tan dignas y tan buenas como ellas, y sobre tal extremo nos vamos á permitir dos palabras.

Esta ciudad tiene á su cargo el sostenimiento de la casa-asilo de los pobres y las conferencias de San Vicente, y no ha de poder subvenir á las necesidades del establecimiento de nuevas hermanas de clase diferente á las de los pobres establecidas en el ex-convento de San Francisco. En tal caso ¿no sería bueno, útil y conveniente que una

sección de estas se dedicara al Hospital, y así los recursos no se subdivirían y todos irían á cubrir las necesidades de los ancianos y de los enfermos? La cuestión merece meditarla seriamente que es de mucha trascendencia.

Siempre dijimos que el Hospital no respondía á sus fines. Hoy de llevarse á cumplido efecto lo apuntado será cuando sea una realidad hermosa.

Hasta aquí se ha reducido la cosa á habitar en él un capitular á título no sabemos de que, y los señores del Cabildo como patronos del establecimiento deben tener misión mas alta que la de vivir allí, esto es, inspeccionarlo y hacer que se cumplan los fines de su institución, y no admitir en via de gracia y muy de cuando en cuando á algún enfermo pero raros muy raros. El acuerdo del Prelado que seguramente secundará el Cabildo debe ser un hecho para el día primero de Mayo próximo.

Si así es, que la Providencia derrame sus dones sobre los que tal obra emprendan y los que á ella cooperen.

A UN ERMITAÑO

SONETO.

Maestro era de esgrima Campuzano,
de espada y daga diestro á maravilla,
robaba naves en Castilla
y siempre le quedaba el brazo sano:
Quiso pasarse á Indias un verano,
y vino con Montalvo el de Sevilla;
cojo quedó de un pie de la ranciella,
tuerto de un ojo, manco de una mano,
vínose á recojer á aquesta ermita
con su palo en la mano y su rosario,
y su ballesta de matar pardales.

Y con su Magdalena, que le quita
mil canas, está hecho un San Ilario
¡ved como nacen biebes de los males!

CERVANTES.

A un orador contrahecho zazo, y Satirico.

Botijo con bonete clerical,
que viertes la doctrina á borbollan;
falta de voz, de afectos, de acción,
lleno de furia, ardor y odio fatal:
La cólera y despiques por igual
dividen en dos partes tu sermón,
que por tosco punzante y sin razón
de viejas predicarselo á un zarzal.
¿qué pródas de orador en tí se ven?
zazo acento, gesto pastoril
el metal de la voz cual de sartén,
tone uniforme cual de tamboril
para orador te faltan mas de cien;
para arador te sobran mas de mil.

Diego Gonzalez.

LA CASA DEL DUENDE

Allá por el año de 1830, había en esta población en el Torno de las monjas, una casa grande, destalada y ruinosa, completamente abandonada y al servicio de todo el que quisiera entrar en ella.

¡Quien penetraba!

¡Quién era el valiente!

Nadie: en razón á que se le llamaba la casa del duende, y no, según los curiosos vecinos, en balde. Efectivamente.

En las altas horas de la noche, decían los buenos acicianos que por allí habitaban, se oían ruidos de cadenas, voces broncas, una música especial, danzas, conversaciones, que se ve cuantas cosas más, que los tenía aterrados y empoqueñecidos.

Aquí era la casa pues estaba llena de duendes, brujas y fantasmas y na lie, absolutamente nadie se atrevía á traspasar sus umbrales aunque les valiera la salvación de su alma y la bienandanza de sus cuerpos.

Es más, por aquella calle no había vicho viviente que transitara de noche; ni aun los más intrépidos se arrojaban á tal empresa, y cuidado que en aquellos había en grande escala:

Desertores de presidio.

Jugadores de peña y baja estofa.

Matones de profesión.

Borrachos recalcitrantes é impenitentes.

Hombres de pelo en pecho.

El horror á los habitantes de la casa tenía sobrecogidos á todos, y no había que aventurarse á penetrar allí.

Pero sucedió, que una turba de borrachos de los muchos que en aquel entonces existían aquí, allá, y acullá en las poblaciones que por más adelantadas y cultas se tenían, bebieron una noche mocho en regularísima cantidad, y ya calientes concibió uno de ellos la idea de hacer una *buñola* en la celeberrima casa del duende, que fué secundada por todos y se estipuló la imposición de la multa del pago del vino depositado en los estómagos de todos, á aquel cobardo falto y melindro que dejara de ir á la casa.

Fueron á las tiendas y compraron el mosto, la arina y el aceite que supusieron se había de gastar en la combiana.

Iten mas, vieron á una *barbiana* que entonces vivía al pié de la Torre de ferro para que les hiciera los *guñuelos*. Ella opuso resistencia, pero fueron tantas las seguridades que le dieron, ponderaron tanto el valor de la reunión, y le brindaron tantas copillas de lo tinto, que aunque no hizo sino destilarlas en pequeña porción, se le pagó el valor y la decisión de sus antirruines y todos juntos marcharon á la celeberrima casa.

Se encendió una candela que daba vida.

Se acercaron flos anafres, cacerolas y demas utensilios.

Se hizo la masa.

Se vertió el aceite que pronto se puso en punto.

La *guñolera* hechó el primer *guñuelo* en la peñola, y á los dos minutos salió de ella redondo, rubio, retostado y apetitoso.

Después hizo otro y otro; una fuente y mas tar de otra.

Los comensales comían, bebían, charlaban, contaban cuentos y se burlaban de los duendes y de las brujas de aquella casa.

La *guñolera* anunció que era preciso traer mas aceite porque se había acabado el que se compró, y quedaba aun mucha masa que *enguñolar*.

Dos de los asistentes se preparaban á ir por el liquido, y cuando cogieron la *basija*, de repente, de súbito, sin que nadie se diera cuenta por donde habia penetrado, apareció en la cocina donde estaban, un aceiteiro tan grande como un niño de cinco años con un barriquillo tamaño como un choto, cargado de pellejitos de aceite gritando con voz escintorea ¡quién compra aceite!

Todos fueron presa de terror.

¡El duende! ¡el duende! digeron y echaron á correr por las escaleras abajo presas del terror y del miedo.

Allí dejaron lumbre, enseros y buñuelos, y nada osó permanecer un momento siquiera.

Algunos estuvieron á la muerte del susto.

La casa adquirió peor fama de la que tenia, y na día volvió á entrar en ella en luengos años.

¡Qué habian de entrar!

¡Seria aquello hijo de la imaginación exaltada de los vecinos, primero, y despues de los barrachos?

Es probable, porque la existencia de los duendes, eran cosas de los hombres que hacian miedo para alejar á los duenas de los sitios de sus fechorias.

La casa se reedificó despues y hemos visto en nuestros días que se ha habitado por la familia del médico Palma.

Este cuento lo contó varias veces al que lo cuenta hoy su tíe don Torcuato Tarrago y Mateos, y como cuento lo traspara á la posteridad estampándole en letras de molde.

GARCÍ-TORRES.

VINO DE NARANJA

En América donde se procura sacar provecho de todo, se está ahora ensayando el modo de utilizar el fruto defectuoso y el exceso de la cosecha de naranjas, haciendo vino, y segun parece se han obtenido resultados interesantes.

Edriu Preiss escribe al periódico *Semi Tropic California*, describiendo los experimentos para hacer vino con las naranjas silvestres de la Florida; vino sin rival para medicinas, y que se vende a los ocho meses de su fermentación á tres pesos el galón ó sea dos pesetas el cuartillo.

Las naranjas deben estar muy maduras y sin corteza, certadas por medio transversalmente, y se exprimen en un tubo. La prensa debe ser tan compacta que no permita á los granos infiltrarse en el mosto. Se echan dos libras de azucar blanca por cada galón de jugo de naranja amarga, ó una libra por la misma medida de liquido de naranja dulce y cuarto de agua á cada galón de mixtura.

Es necesario que la fermentación se haga en recipiente cerrado. El vino que resulta es de color de ámbar, y tiene el gusto del vino del Rhin, con el aroma de la naranja. De la corteza puede extraerse vinagre.

MODAS

Los vestidos completos de un solo color van á estar ahora muy á la moda.

En los escaparates de una gran casa de costura de París se vé un lindo traje de terciopelo ligero azul-gris, falda princesa muy sencilla, larga capa del mismo tono ferrada de tafetán glaseado azul, adornado con dos largas amazonas del mismo color unidas por delante en un florón de terciopelo y plumas.

Era de un gusto perfecto como conjunto y como tonalidad.

No hace falta precisamente que el traje sea de terciopelo, puede hacerse de lanilla, siempre toda de un solo tono, gris, malva ó verde y el vestido resultará de alta distinción y buen tono.

La blusa-saca ha perdido todo el favor de nuestras elegantes y sólo se llevan ahora las chaquetas ó los boleros ceñidos.

Lo que parece imponerse definitivamente es la doble falda de la misma tela, una falda más corta como sobrepuesta á otra más larga y ambas sin adornos.

En fin la meda, reina del capricho varía como veleta expuesta á los cuatro vientos.

SECCIÓN RELIGIOSA.

Viernes 14.—Stos. Pedro, Gonzalo, Telmo, Tiburcio y Valeriano, misa cantada y en la tarde corona en san Diego.

Sábado 5.—Stas. Basilisa y Anastasia mrs., misa sabatina en las iglesias de la Purísima y de santo Domingo; y á la oración salve en la Purísima y en todas parroquias.

Se reza el santo Rosario todas las noches en las parroquias y en el Santuario de Gracia.

Domingo 16.—Sto. Toribio y santa Encarnación, misas de alta, de horas y conventuales como en los días festivos, en la iglesia de la Purísima ejercicios de las hijas de Maria, en la mañana misa de comunión, en la tarde sermón y lectura con S. D. M. de manifiesto.

VARIEDADES.

HIELOS.—Se anuncian por los astrónomos y se temen por los labradores que de ser ciertos han de originar daños de consideración.

VIAGEROS.—Hemos saludado á don Juan Estebanes y á don Leonardo Calvo de paso para Baza, procedentes de Granada.

CALERAS.—No siendo suficientes las leñas que aquí estaban en tanta abundancia para alimentarlas, cuecen las cales con juncos. Ello demuestra la falta y destrozo de los montes.

MINAS.—D. José Jimenez Vergara, nuestro paisano ha hecho varios registros.

FIESTAS.—Parece que los gremios piensan solemnizar las del Corpus exhibiendo altares como en otro tiempo se acostumbró.

HOTEL.—Se dice que en la Calle Ancha

se vá á construir uno suntuoso, con fachada á la Calle Nueva y un pasaje entre ambas calles. Así sea.

HERIDO.—El sábado último en la estación de Moreda cogió una locomotora á un viajero y no le hizo nada... lo mutilé y le cortó un brazo. Fué curado por nuestro compañero de redacción ó ilustre médico don Benito Minagorre.

MORALES.—En la ribera del río que baja de la Herreria hay el proyecto de plantar dos mil.

Morales son.

PEDRO DE ALARCON.—Tal es el nombre que el Sur de España, empresa, ha dado á una de sus nuevas locomotoras.

COCHES.—Los que hacen el servicio á la estación van y vienen como ángeles que se lleva el diablo. Señor alcalde sino se le ponen modos harán alguna barbaridad.

CANDIDATURA RETIRADA.—La Junta Provincial de fusión republicana de Almería, en sesión celebrada noches pasadas con asistencia de D. Leonardo Ortega Andrés, candidato á Diputado á Cortes, recomendado por el Directorio de dicho partido, acordó por unanimidad no tomar parte en las próximas elecciones, pero significándole al propio tiempo al señor Ortega, la satisfacción con que en circunstancias favorables á la política republicana, hubiera aceptado y propuesto á los electores republicanos su candidatura.

OBRAS DE FÁBRICA.—Nueve son las que hay por construir en el ferrocarril La-calaborra-Alquife que terminarán en Junio venidero: así le asegura una persona que las dirige.

CALORES.—Los de estos días pasados han adelantado las sementeras y flores, y se temen perjuicios con los frios que anuncian los amigos de las estrellas.

DIMES Y DIRETES

Las targetas postales, no sirven para ciertos animales; con el mayor secreto, á una sujeta decía así un sugeto; ya se que te has casado, pero á mí, que me quiten lo bailado.

¡Matilde!

María.

Ese hombre está de plantón en la esquina hace cinco minutos, y los hombres vuelan sin ser pájaros; asómate al momento.

Matilde está en la ventana hace diez, y el amante se evaporó. Desde entonces cree á su madre una profetisa y á los hombres los considera pájaros y por más redes que les tiende ninguno cae.

SECCION DE ANUNCIOS.

Glicerofosfato de sal aperitivo

Granular efervescente

DE

SANCHEZ ORTIZ

El mejor tónico unido al aperitivo más enérgico.

Insustituible en todos aquellos estados en que haya falta de nutrición, debilidad, anemia, inapetencia, raquitismo, embarazo, lactancia insuficiente, enfermedades de los huesos, del sistema nervioso, pérdidas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL U TOR

3, Calle de la Botica, 3.

GUADIX.

Juan Campaña Rubio

Este acreditado Establecimiento tiene la exclusiva en un nuevo almidón de Hamburgo, siendo lo mejor que se conoce hoy por su excelente calidad, dá brillo y conserva la ropa un olor agradable.

Además tiene un buen surtido en pasamanería; quincalla, paquetería, mercería, juguetería, encajes, tiras bordadas, perfumería y devocionarios; todo á precio sumamente barato.

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo fanega,	de . . .	12.00	á	12.50	plac
Cebada »	de . . .	04.00	á	0.00	»
Centeno »	de . . .	09.00	á	09.50	»
Habas »	de . . .	08.50	á	08.75	»
Maiz »	de . . .	10.00	á	10.50	»
Garbanzos »	de . . .	23.00	á	25.00	»
Judias »	de . . .	21.00	á	22.00	»
Lentijas »	de . . .	09.00	á	0.00	»
Aceite arroba,	de . . .	09.25	á	09.75	»
Patatas »	de . . .	06.00	á	0.25	»
Cañamo »	de . . .	12.00	á	13.00	»

EL CORREDOA,

JUAN MARIAS BORCADA.

A nuestros lectores.

La Academia de Medicina de París aprobó; hace ya largos años, una preparación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos á las Pildoras y al Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los Colores Pálidos, la Pobreza de la sangre, la Es-

crófula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las imitaciones surgieron á millares y por eso recomendamos á médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el nombre Blancard, las señas: 40 RUE DE BONAPARTE, PARÍS y el sello de Garantía de la UNION DE FABRICANTES.

AVISO IMPORTANTE

Queda abierta la suscripción á la gran Ilustración Artística, que regala cinco magníficos tomos de obras escogidas y El Salón de la Moda, periódico de modas y labores el más autorizado en España.

Se suscribe y completan toda clase de obras, publicadas y en publicación, de todas las casas Editoriales de Madrid y Barcelona.

Centro de Suscripciones de Gabriel Olbera Izquierdo en Guadix.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Br. D.